

务实创新 精准发力

武义县合力编织平安大网



编织一张平安大网

2016年6月,G20杭州峰会前夕,在一次平安建设暗访活动中,有平安创建成员单位的分管领导发现:武义县汽车站、火车站的安检工作不到位,一些乘客把矿泉水等液体饮料带入车站,而安检人员并未提出“喝一口”的要求便轻易放行,存在较大的安全隐患。

暗访情况通报后,县平安办高度重视,责令汽车站、火车站立即整改,严格按照G20峰会安保要求抓好手检、机检工作,落实液态饮料“喝一口”制度。短短一天时间,车站就落实了整改要求,弥补了安全漏洞。

这样的明察暗访,已经成为武义县平安创建的常态化机制。自2015年起,武义县抽调平安创建成员单位26名分管领导组成督查组,每季度都会开展一次平安建设的明察暗访,已累计发现各类问题隐患120多条,全部落实整改。

不仅如此,在乡镇层面,全县492名政法干警担任全县561个村(社区)平安建设指导员,以入户走访等形式,听民意、查实情、解难题,打通政法干警服务基层的“最后一公里”;在村(社区)层面,每个行政村、社区都设立了2至3名平安建设专管员,负责进村入户平安宣传、平安巡防等工作。可以说,武义县已经构建了一张“县、乡、村一体,点、线、面结合”的平安建设大网,将平安建设触角向基层延伸,实现了上下联动、齐抓共管的良好局面。

而随着“平安浙江”APP的推广应用,这张平安大网与平安建设信息系统实现了深度融合,在发现基层矛盾、安全隐患、提供民生服务等方面有了更加高效的表现。

“去年5月,有市民通过‘平安浙江’APP爆料,称西溪华庭小区、下街店面存在消防和食品安全隐患。我马上前往现场核实,并依托平安建设信息系统将问题流转到消防和市场监管局,得到了及时解决。”县社会治理综合指挥中心副主任介绍,这起案件的处置速度受到爆料市民的点赞。据统计,武义县通过“平安浙江”APP收到各类爆料信息1900件,有效办结1877件,办结率达98.79%。

创新流动人口管理方式

中午时分,武义县柳城派出所的何警官在街边面馆匆匆扒了几口面,就马不停蹄地到各个社

区核查流动人口信息。每核查一处出租房,他都要掏出手机对着出租房上张贴的二维码扫一扫。

“以前巡查出租房,都要拿本厚厚的登记簿,手填多项信息,回来再一一录入电脑,现在只要拿上一台装有‘一点通’信息系统的手机就能当场查询和比对。”何警官说。

武义县拥有流动人口16万余人,针对流动人口多、流动性大的实际,武义县引入互联网思维,从2015年开始推行建筑物二维码,用以彻底清查出租房屋底数,促进流动人口管理信息化。只要扫描建筑物二维码,就可以清楚了解房屋内的出租房数量;而扫描出租房间的二维码,还可以显示出租房内登记居住人口数量。目前,全县共张贴建筑物二维码8963张,覆盖率达90%,出租房间二维码97462张,覆盖率达80.8%。

除了做好流动人口数据的动态监测,武义县还大力开展居住出租房屋排查整治行动。按照“人来登记、人走注销”的要求,全县开展“逐栋、逐层、逐套、逐间、逐人”的地毯式排摸,完善出租房屋房东信息库,实现“查房知人、查人知房”,强化对群租行为的监督管理。

完善多元化调解体系

去年,胡某在武义县茭道镇一家机电公司上班时,被冲床压伤,造成右手指头截肢,构成九级伤残。伤愈后,胡某向公司提出了6万元的赔偿要求。但公司认为,之前已经向胡某预支了部分工资,不愿再承担这么高额的赔偿金。一来二去,双方矛盾不断加深,最后一起向武义茭道商会人民调解委员会求助。

调委会受理此案后,立即指派调解员,召集胡某和公司负责人进行协商。在了解事情原委后,调解员从劳动法、工伤赔偿规定等法理角度出发,耐心地向双方说法释理,说服双方均作出适当让步。最终,公司一次性付清了5万余元赔偿金,胡某对调解结果相当满意。

这样握手言和的场景,在茭道商会的调解室里经常上演。茭道镇是武义北部的工业重镇,茭道工业园内企业众多,因工伤、劳动合同、人身损害等引发的涉企纠纷也日益增多。为了形成矛盾纠纷的化解合力,2015年6月,茭道镇商会成立了人民调解委员会,并出资聘请了一名专职调解员,此后120多家企业和工会先后加入到企业内部纠纷的化解工作中。目前,调委会已成功调解涉企纠纷48起,成功率在98%以上,为企业经营发展构

筑了一道平安防线。

桐琴镇是武义县的另一个工业重镇,这里有5所学校近6000名学生,校园矛盾时有发生。为推进平安校园创建,2010年,桐琴镇成立了校园矛盾纠纷第三方协调委员会,尝试引入第三方调解机制化解校园纠纷。一旦在教育教学过程中发生矛盾纠纷,当事人可自愿向调委会提出申请,调委会将会同教育部门开展调解工作。目前,该镇已通过第三方调解机制,成功化解校园纠纷5起。

婚姻家庭纠纷调委会、消费纠纷调委会、物业纠纷调委会……近年来,武义县的各行各业纷纷成立基层调解组织,通过行业联动、部门联动,不断完善多元化调解体系,提高矛盾化解的专业化水平,为武义的安定和谐保驾护航。

创新宣传传递正能量

今年2月18日,浙江中义律师事务所主任陶锡金等3位律师,为中国万嘉集团的50多名管理人员上了一堂生动的普法课。陶锡金从办案实践出发,深入浅出地讲解了企业在签订合同和履行合同中应该注意的法律事项,受到学员们的欢迎。



陶锡金律师为县武警中队官兵授课

这场讲座的举办,还要归功于具有武义特色的“电商式”普法新模式。就在几天前,万嘉集团通过“电话下单”的方式,向武义县司法局发起了开设合同法专题讲座的申请,司法局立即安排相关律师组织了这场公益讲座。

所谓“电商式”普法,就是变政府“端菜”为群众“点菜”。武义县组建了普法宣讲团,制定了一份涵盖机关、校园、村居、企业、重点工程等五大类200余项普法课程的“商品单”。群众可以通过电话、微信下单,也可以通过与当地司法所联系下单;既可以“散客报名,团购开课”,也可以“在线自选,资源共享”。截至目前,全县已开展“电商式”普法讲座497场,听课群众达4万余人次。

除了探索“互联网+普法”,借助新媒体开展平安宣传外,武义县还利用多种宣传方式传递正能量,有效提升了群众的安全感满意度、知晓率、参与率。

2016年,武义县策划开展“联万家、促平安、夺金鼎”专题宣传活动,期间,开展进村入户、进校入企、平安志愿者活动;推进平安街区、平安画廊等创新做法,设置平安主题公园;在学校、医院、车站、商场、宾馆、公共娱乐场所等重点部位和场所,长期摆放平安宣传易拉宝展架。这次系列活动取得良好成效,依托“第三方”开展“平安三率”模拟测评的结果显示,全县安全感达到97.5%,人民群众的安全感显著提升。



平安送进村